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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
г*

Обгрунтування теми та ї ї  актуальність. Різними вадами розумової 

праці в галузях народного господарства України зайнято більше в нян. 

чоловік, шо складав 38% загальної кількості працівників. Досвід 

розвитку провідних кра^н засвідчує про подал: щу інтелектуалізації} 
суспільної праці. З розвитком «ауково-технічн го прогресу змінюється 

співвідношення між фізичної) і  розумовою працэю в бік збільшеися долі 

остан. зОЇ. Ця' тенденція в навій країні виявляється як у збільшенні 

працівників розумової праці в загальній кількості зайнятих ( з 8 ,3$  

у 1950 році до 38$ у 1990 році ) , так і  у  збільшенні їх  долі серед 

робітників. Оскільки ріст ефективності виробництва в подальшому буде 

визначатись саме їх  орацео, об'єктивно необхідні пошуки нових методів 

виміру продуктивності розумової праці, оцінки витрат і  результатів, 
з такох вивчення самих процесів праці керівників, інженерно-технічних: 
працівників (ІТИ) і  службовців. Доцільно зіслатись на досвід Японії, 
в промисловості якої ріст ефвктиЕНОсті виробництва на 80$ залежить 

від  спеціалістів і  лише на 20$ -  в ід  робітників.
Незважаючи на важливість проблеми, в теорії і  практиці нормуван­

ня розумової праці існують завдання, які не тільки не вирішені, але 

й не поставлені. Невирішеність таких завдань пов'язан? з труднощами 

в пізнанні будови та функціонування головного мозку, нервової системи.
.> О '

Цілком імовірно, потрібне чітке розуміння того, шо більшість процесів 
розумової діяльності довго, а деякі S ніколи, не будуть повністю 

вивчені. Аналіз результатів, отриманих в суміжних областях зншь 
( медицині, нейрологіх, психофізіології, біологічній кібернетиці та 

інших) .в к а з а в  на відсутність конкретних даних, необхідних для
о

змістовного й кількісного опису процесів розумової діяльності. Тону 
для теорії нормування потрібен механізм вивчення витрат і результатів 
розумової праці.

Необхідно також враховувати досить наближений характер оцінок



витрат і  результатів розумової д ія л ьн ост і; високиі рівень невизна­

ченості явиш і  широкий розкид у  витратах часу д ія  досягнення резуль­

т а т ів . Ці обставини зцущувть ставити 0 розв'язувати завдання точйос- 

т і  нормування, які не знайшли відображення в т е о р ії  нормування розу­

мової праці.

За останні роки процеси обробки інформації перетворились в цілу
•в’ - -

індустрію; створюються банки знань, в яких можна переймати рішзння 

з  інших галузей , покращувати набутий д о св ід  і  отримувати принципово 

нові рішення. Теорія нормування розумової праці повинна не т іл ь к и  

відображати процеси переробки інформації, але й сприяти більш ефек­

тивному їх  розвитку. І з  зміною техн ології праці сп ец іа л іст ів  виникає 

потреба у  розробленні відповідних автоматизованих Систем, у  переході 

на пряме нормування, проектування техн ол огії праці і  створення 

належної нормативної бази для оцінки витрат і  результатів сукупної 

праці.
у

кета і завдання досліджень. Основна мета дисертаційної роботи 

полягає у  поглибленні досліджень в області нормування розумової 

праці на основі концепції визначення витрат і  результатів сукупної 

праці.

Реалізац ія  ц іє ї  мети обумовлює вирішення наступних завдань: 

аналіз результатів досліджень, отриманих в т е о р ії і  практиці 

норцування, а також в суміжних галузях знань;

пощук структури системи для вивчення розвитку процесів, витрат 

і  результатів розумової праці;

забезпечення системи математичним^.’ моделями;

поставлення і  вирішенню нов гх завдань з  урахуванням в і^ и л ен ь

реальних факторів при розробленні нормативів праці;
і'- ~

обгрунтування стру гури вартісних нормативів для оцінки витрат

опредметненоі* праці;
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пошук і створення структури системи єдиних нормативів (трудових 

та економічних) для проектування технології праці й забезпечення 

розрахунковими основами завдань для управління, планування й організа­
ц ії виробництва.

Предмет і  об'єкт досліджень. Предметом досліджень е процеси 
розумової праці, механізми формування ви<грат і результатів праці на 

стадіях дослідження, проектування, виробництва продукції.

Фактичною базою для теоретичних узагальнень стали обстеження 
ряду н*уково-виробничих об"єднань (НВО) в машинобудуванні з реаліза­

цією практичних результатів у відділах і  службах інструментального 
виробництва.

Теоретична і методологічна основа дослідження. Теоретична 

основа наукових досліджень -  це роботи ччених-економістів; методичні 

розробки і  рекомендації науково-дослущого інституту праці; типові 
норми й нормативи, розроблені Центральним бюро нормативів праці; 

практичний досвід, накопичений у цій області в науково-дослідних 

інститутах (ВДІ) і на підприємствах різних галузей промисловості. 
Вивчення питань загальної теорії і  практики економіки, організації 

та нормування праці, оцінки витрат та результатів, викладених в 

роботах В.П.Бабича,,Д.П.Богині, О.Д.Гальцова, О.К.Гастєва, Б.М.Генкі- 
на, Б.М.Ігумнова, Р.ДІКолосової, В.В.Новожилова, В.П.Онишенка, 

П.Ф.Петроченка, 0 .А.Турецького, В.П.Череваня, дозволило продовжити 

ці дослідження в області розумової праці.

Методологічною базою наукових пошуків стали результати дослід­

жень для удосконалення теорії нормування розумової праці, досягнуті 

у  наукозих роботах п ід  керівництвом І.Б.Алексеєвої, Н .С.Березіної,

* В.К.Беклешова, П.Н.Завліна", О.А.Зв"ягіна, В .І .Кочеткова, О.П.Павлен­

ка, К.Ф.Цузині, Г.Е.Слезінгера.
Аналіз досліджень Ф.Адама, M.U.Амосова, Р.Аткінсона, Ф.Блума,

Є.І.Бойко, X.Дельгадо, Д.Х”юбела в області вивчення мозку людини;
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роботи В.В.Дргужиніна, О.Г.Івахиенка, А.В.Напалкова, Н.Нільсона з

теорії прийняття рівень і  створення штучного інтелекту стали теоретич-о ^ * .
нос базов у питаннях невідповідності складних процесів розумової 

праці методам досліджень у  нормуванні. Дзя вирішення конкретних 

завдань пощуку структури системи вивчення та оцінки процесів розумо­

вої праці використовувались методи економіко-математичного моделюван­

ня, апарат структурних досліджень, елементи теор ії стохастичних 

процесів, найновіші методи обробки статистичних даних, викладені в 

роботах О.С.Вентцель, О.М.Дліна, Т.П.Завгородньої, Дк.Кемені,

В.Б.Сивого і  багатьох інших дослідників.
Наукова новизна. Отримані результати дають можливість говоритй 

про наукову новизну, яка полягає у наступному:
доведено, шо оцінка остаточних результатів за допомогою відхи­

лен ь  об"ективно необхідна для покращання якості нормування розумової 

праці; уточнено і розширено поняття міри, витрат і результатів праці 

у  циклі руху продукту і  на цій основі досліджено зв"язки колишньої 

та сучасної праці;
установлено, що вивчення процесів розумової праці, оцінка 

якості ї ї  результатів, вимір інтелектуального потенці-алу можуть 

здійснюватись на базі мислення: емпіричного, аксіоматичного і діалек­

тичного, їх  комбінацій або інших класифікаційних ознак;

обгрунтовано використання математичних моделей з метою вивчення
о _ . . -процесів розумової праці, прогнозування результатів розумової діяль­

ності;
обгртдатована структурна адекватність розвиму результатів розу?, 

нової праці моделям марківськтс процесів, шо відкрило нові можливості 1 

отримання кількісних і  якісних характеристик;
вирішена звіїротня задача розробки нормативів часу з урахуванням 

відхилень реальних факторів, які впливають на витрату праці;

доведено,, шо в межах заданої точності нормативів існують. 
варіанти комбінацій числа можливих факторіь;
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обгрунтована і знайдена структура автоматизованої системи (АС) 

оцінки витрат і  результатів розумової праці на основі економічних і 
трудових нормативів для проектування технології праці й забезпечення 

інформацією завдань управління, організації та планування виробництва^

Практичне значення. Знайдено механізм і  відповідна до нього 
структура автоматизованої системи на рівні постановок і методів вирі- 

шёгчя завдань для ВДІ(КБ) , НВО і ВО, які з незначними змінами 

зможуЛ служити основою отримання практичк.х даш:-{ для оцінки витрат 

і результатів розумової праці і відповідної нормативної бази.

Рс роблена нова методика визначення нормативів часу для пере­

рахованих підприємств і спеціальних організацій праці, які дозволяють 

задавати діапазони змін реалкмх факторі в . на виробництві, відбракову­

вати незначущі і визначати норми, нормативи з допусками на відхилення. ;
А

Розроблена система економічних нормативів, структура якої 

відповідає отрі.;турі повної трудомісткості і охоплює всіх працівників. 
Методика створення таких систем універсальна, міжгалузева, а конкретне 

пр,-з"язування ї ї  до підприємств- -  індивідуальна, але разова робота.
Створені в дисертації передумови для розвитку напрямів проекту­

вання технології розумової праці дозволяють вбудувати в єдиний цикл 

автоматизації проектування технології праці службовців і  робітників. 
Здобуті в роботі рёзульт ги у вигляді класифікаторів, методик,

фуккціональних таблиць, технологічних карт дозволяють почати практич­
енну реалізацію цього напрямку.

Апробація і впровадження результатів дослідження. Результати 
досліджень по темі дисертації доповідались на координаційних нарадах 
з теорії нормування праці країн Cfffi (м.Іжевськ -  1991 р . ,  м.Барнаул -  

1992 р . ,  «.Бухара -  1992 р. ) , республіканських та обласних науково- 
практичних конференціях (м.Кривий Р іг  -  1991 р . ,  м.Хмельницький -  

1988, 1990, 1993 p .p . ) . Окрім цього, закінчені і підтверджені 

актом впровадження пошукова робота "Оцінка витрат і результатів 
розумової праці" та госпдоговірна -  "Розробка економічних нормзтивів



витрат і результатів праці".
Висновки і  пропозиції, викладені в роботі, використані для 

розробки автоматизованого робочого місцяСАРЮцехового економіста і- 

АРМ - нормувальника.
Положення, сформульовані в дисертації, та названі АРМ викорис­

товуються в навчальному процесі: лекціях, практичних заняттях, дип­
ломному та курсовому проектуванні.*

Публікації . По темі дисертації опубліковане 15 робіт. Основний 

зміст викладено в ІЗ статтях загальним обсягом 1,4 д .а . ,  а такс* 
двох звітах після закінчення наукових досліджень загальним обсягом 

4 д .а .

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається з і  вступу, 
трьох глав і висновків. Робота містить 146 сторінок основного тексту, 
14 ілюстрацій, I I  тзблиць, 4 додатки і список літератури з І§£ най­

менувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтована актуальність обраної теми, визначена
t

основна мета, завдання та об"єкт дослідження.

З першій главі "Концепція нормування витрат і результатів розу­
мової прані" розглядаються основні напрямки, проблеми та особливості 

розвитку нормування розумово: праці, р ізк і показник.» виміру продук­
тивності, методи нормування й установлення трудомісткості робіт; 
г олонується наукова концепція нормування витрат і результатів розу­
мової праці.

Від нормуванням праці у  даній роботі ми розуміємо вид управ­

лінської діяльності в оцінці елтра. і  остаточних результатів сукуп­
ної пра!^' і визначенні їх  раціональних спічвідношень.

ііроОяеми організації нормування розумової праці, перш за все,

•• "«гант з труднощами в описі змістовної сторони таких проі^гів, 
збільшенні обсягів робіт з нормування праці, відсутністю оцінок ї ї

ь v
иісост:.

8 -  *
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Аналіз літе{&тури в суміжних областях знань (медицині, кібер­

нетиці, психофізіології тощо) дозволив зробити висновок, шо змістов­
на сторона розумових процесів залишається закритою для дослідників; 

йде процес накопичення фактичного матеріалу.

Порівняння результатів в описанні процесів розумової праці у
с

суміжних галузях знань з відомими методами нормування дозволило визна­

чити складність проблем і сконцентрувати увагу над вивченням процесів 
витрат і  результатів розумової праці та подоланням труднощів практич­

ної реал ізац ії. Розумова праця пов"язана з переробленням інформації, 
а процеси мислення, які перебігають у  людини під час виробничої діяль-

«
ності, піддасться лише схематичному опису. Розвиток теорії інформації 
дозволяє використати дише деякі підходи для мети нормування: розвиток 

теорії точності нормування; оцінок методів виконання робіт для деяких 

категорій працівників; підвищення ефективності 'процесів навчання; 

оцінок інформативності фахівців.
Проблеми оцінок витрат і  результатів тісно пов''язані з управлін­

ням продуктивністю розумової праці, особливо актуальною в умовах 
переходу до ринку, виникненням конкурентних відносин, зміною принципів 

оцінки виробничої діяльності людей. В дисертації обгрі нтована необхід­
ність пошуку нових ефективних показників продуктивності праці; в 
результаті віддається перевага показнику своєчасності виконання робіт, 

шо ставить підвищені вимоги до корцування праці. Власне нормування 

праці є тією науковою дисципліною,, яка поєдїщгє виробництво продукції 

з фактором часу і оцінкою витрат виробництва; обумовлює і приводить 

в дію реіпту завдань для утворення прибутку, управління, планування 

та організації виробництва.
Проведено аналіз методів нормування розумової праці і розроблено 

класифікацію цих методів за стадіями і етапами руху проекту.
Виникають серйозні сумніви шодо точності нормування (біля 20:., , 

які не узгоджуються навіть із  похибками основного виробництва і не 

доведені теорією точності.
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Велика кількість методик нормування, їх  різновиди вказують 

на підвищений "інтерес до проблеми, але при цьому не вжито ніяких 

спроб створення єдиної нормативної бази. Цілком імовірно, шо така 
прогалина по: "язана з локальним вивченням процесів праці окремих 

категорій працівників. Узагальнену систему нормативів можна створити 

ud основі аналізу процесів pyxj продукт,; від стадії дослідження до 

стад ії виробництва з урахуванням змін відповідних цілей характеру 

праці. Така послідс ність створює технологію обробки інформації j  

характеризується питомою вагою творчої і рутинної праці.

От е є , не підставі аналізу проблем і особливостей процесів 

розумової праці поглиблена концепція нормування витрат і результатів, 

для якої характерний комплексний п ідхід до вивчення явиш. Згідно з 

обраною концепцією в роботі уточнені поняття: "мета", "витрати", 

"результати", "міра праці". Доведено, шо поняття "мета" тотожно 

поняттю "ідеального результату", а витрати і результати праці мають 

від’ 'сний характер. Проміжний результат характеризується оцінкою 

індивідуальної або колективної праці у виробництві продукції, яка не 

має фінансової самостійності для підприємства. Кінцеві результати 

мають таку самості-ність, характеризуються реалізацією продукції і 

відносяться до самого продукту. Остаточні результати -  цз відхилення; 
вони можуть характеризувати якість праці на будь-якій стадії або 

етапі; визначаються як різниця між ідеальним результатом і фактом. 

Якщо кількісною мірою праці є конкретна праця, то мірою тї якості є 

відхилення. Це ствердження стає принциповим, методологічним, оскільк 

характеризує0 якісну сторону конкретної праці. Стосовно до оцінки 
витрат і результатів розумової праці поняття міри змушує ше й оціню­

вати здатність передбачення розвитку найрізноманітніших псчій.

Організація обліку відхилень -  це цілий механізм оцінок діяль-

н ;ті окремих працівників або колективів з вирішенням 'зворотніх
облікових задач, викликаних додатковими витратами для підтримки"ста­
більності «виробничих процесів. Підприємства;., і організаціям потрібен



механізм зворотнього зв"язку по обробленні статистичних даних і 
* корекції' минулої та існуючої системи за відхиленнями.

У другій главі "Побудова системи досліджень для вивчен я 
та оцінки розумової праці" основ.іу увагу приділено розпитку дослід­

жень у прогнозуванні результатів розумової праці, обгрунтуванні 
моделей, які дозволяють провести таке прогнозування; класифікації 

видів невизначеності ари розрощенні норм прс.цх; у розв"я; нні 

механізмів обробки статистичних дадах на рів-лі постановок і  методів 
виріше.дая завдань.

Для оцінки витрат і результатів розумової праці було введено 

поняття структурної трудомісткості, яка залежно від  мети досліджень 

може включати складові елементи праці різни* категорій працівників. 
Структурні трудомісткості, перетворені на базі звичайних, можуть 

буА застосовані і для оцінки якості результатів праці. Наприклад, 

рудомісткість проектування виробу можна представити із  трудомісг- 

костей:*нормальних проектних рішень; помилкових, але усувних; 
принципово помилкових.

Дослідження й моделі прогнозування результатів у цьому розділі 
ілюструвались на процесах оцінок якості ідей . В такому випадку ід е ї 

можна оцінювати як продгкти«емпіричного, аксіоматичного і  діалектич­

ного мислення. Для дослідження процесів розумової праці використані 

поняття структурних трудомісткосте?. (Тк) , які перетворюються для
*  •

виміру якості результатів. В одному з варіантів таку трудомісткість 
можна представити за способами мислення: аксіоматичного (т*) ,
емпіричного ^Тє) , діалектичного (Ти) ;

Тк =К,Те +К2ТА+ КзЪ , (І)
Др, Кч, ,Кг, K j -  кількість ідей, які відповідають названим

способам мислення.
і

На підставі структурних трудомісткосте!* типу ( І )  ставилось і 

розв'язувалось завдання оцінок розумової праці в умрвах максимальної

, -  I I  -



нестачі інформації. Передбачалось, шо коли для більш складних завдань
S

пощастить побідувати механізм оцінки витрат і результатів праці, то 

тим більше це можна буде зробити для більм прости* завдань. Для побу­
дування таког механізму потрібен зб ір  статистичних даних, які забез­
печать процеси вивчень,, кількісними та укісними характеристиками.

Сггзктр різних напрямів ходу протікання процесів праці ноже бути 

представлений деревом логічних можливостей. Кожен ряд дерева може 

характеризувати окрему стадію створення продукту. Тоді подіїЕ  , А1 ,Р 

в кожному рядку можуть наступати з різною вірогідністю. Дерево може 
характеризувати одну окрему стадію, а процес розвитку ідей -  кількість 

гілок(К), які'виходять з точок розгалуження; кількість рядів (R) й на 

дереві -  відповідно, число вузлів, які проектуються, і  етапи їх  ство­

рення. Число становищ (С) такої системи буде дорівнювати:

С =  К' + К* +. . * К* (2)
Б дисертації стохастичні процеси розумової праці розглядаються у 
взаемозв"язку з витратами часу.

В загальному вигляді логіку, пов"язану термінами виконання робіт, 

можна представити за допомогою такої моделі:

Синтез ідей НДПКР Випробовування зразків

-  12 -

Рис.I .  Модель розвитку результатів гїраці 
* '

f
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Структурна трудомісткість для окремої стадії етапу визначається як:

Тк =Ре Т ке + Рл Т кл +  РвТки (3)

Для випадку єдиних нормативів:

Тк = Тк ( Рє -  Рл -  Рв) (4)
Розвиток системи по горизонталі за вихідними параметрами Ре ,

В\, Pd окремих стадій та етапів дозволяє оцінювати особисті та колек­
тивні потенціали, прогнозувати розвиток подій, оцінювати ці події

кількісно в часових та вартісний' виразах, представляти реальні проце­

си розумової праці у вигляді комбінацій стохастичних процесів, обгрун­
товувати управлінські рішення. В роботі доказана адекватність моделей 

розвитку результатів рс умової праці моделям деяких видів стохастич­

них процесів. Область визначення результатів інтелектуальної праці 
.лежить в інтервалі О т і ,  який визначається граничними значеннями імо­

вірностей отримання рішень різної якості.

Загальний підхід дослідаень полягає у наступному: 
для кожного етапу (стадії ) руху виробу намічаються по горизонта­

лі стани, які цікавлять дослідника;
аналогічно, спираючись на функційні обов"язки організації (в ід д і­

лу, групи) , намічаються і обгрунтовуються стани системи по вертикалі;

формуються зовнішні (на виході, з системи) і  вчутрішні цілі
. . . »  ’ с т ад ії, етапу, підприємства, відділу і  т .д . ;

будується структура гистеми, спрямована на розв'язання тих зав- .г
дань, які сприяють досягненню поставленої мети;

детерміновані процеси, як окрадай випадок, кожна віднести до 

вірогідних, при цьому стохастичний вектор'вихідних подій для одного 

з них дорівнює І ,  а для ревти -  0.
Невизначеність прогнозування результатів в таких системах 

залежить від нормативів імовірностей, типів процесів, відображених е 

структурах розвитку (Лдій. Такий рівень невизначеності спадає шляхом 
збору, обробки і класифікації статистичних д а й * . Другий рівень
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невизначеності виникає у зв"язку з коливаннями значень нормативів 
тривалості, структура яких повинна визначатись на основі виявлених 

взаємозв"язків різних категорій лрацівьлків.
В результаті виникає завдання визначення середньої величини 

нормативів з допусками на відхилення, які викликані внаслідок помилок 

через неточність вихідних даних, відхилень різноманітних фгкторів, 
аппроксимації функцій, проведення спостережень.

В роботі таке завдання назване зворотнім: за відхиленнями факто­
р ів , які впливають на нормативи тривалості., визначаються допуски на 

відхилення цих нормативів. Ступінь впливу факторів на нормативи трива­

лості оцінюється за величиною їх розкиду.

Дня управління нормуванням розумової праці, а також уточнення 
моделей в роботі спроектовано механізми збору та. автоматизованої 
обробки статистичних даних. Такі механізми забезпечені операторами 

зворотнього зв"язку (моделями перетворень) ,  за допомогою яких вно­
сяться поправки на вхід системи при відхиленнях від передбаченої 
норми. Розглянуто і досліджено різн і залежності нормативів тривалості 

робіт від змін чисельності працівників. Обробку отриманих статистич­
них даних і вибір функційних залежностей при розробленні нормативів 
тривалості пропочується здійснювати за допомогою методів кінцевих , 
різниць і  дисперсійного аналізу. В роботі описано, досліджено і на 
конкретних приладах проілюстровано можливості цих методів.

В третій главі "Структура системи оцінок витрат і результатів 
праці"розглянуті питання орга іза ц ії системи економічних нормативів; 

проектування послідовності ..роходження креслень; пощуку і побудови на 

цій основ: структури автоматизованої системи оцінок витрат і резуль­
татів  праці.

5 даний час дослідження фахівців у нормуванні живої праці ведуть­
ся у Еідриві е ід  вивчення питань нормування опредоетненої праці і

nvойлсм нормування результатів діяльності.
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Окрім цього, сучасне нормативне господарство не дозволяє 
перейти до визначення сукупних витрат, необхідних для отримання мож­
ливого результату. Потрібен пощук структури системи нормування су­

купних г трат- і результатів праці, яка включала б всі стадії проход­
ження від  ід е ї до експлуатації. Отже, система економічних нормати­
в ів , розроблена в дисертації, постає одлівю з найважливіших п ід­
систем в реалізації загальної концепції.

Обгрунтовано нетрадиційний підхід щодо розрахунків витрат ви­
робництва на основі обліку витрат живої праці, а такоя опредметненої 

праці робітників, інженерно-технічних працівник4в та службовців. 
Формування окремих видів трудомісткостей -  повної, виробничої, цехо­

вої, технологічної -  залежить від повноти обліку праці окремих кате­
горій працівників. У зв"язку з цим, структура собівартості і ї ї  р із -

• с
новиди відповідають структурі трудомісткості. Виходячи з цього, всі

капітальні вкладення і поточні витрати на виробництво конкретного 

продукту, починаючи з і стадії проектування і закінчуючи реалізацією 

його споживачеві, повинні бути віднесені на конкретних виконавців по 
всьому ланцюгу виробничого процесу із  вказівкою вартісних і  часових 
витрат на одиницю роботи.

Розрахунки повної собівартості виробів пропонується проводити 

на основі розроблених економічних нормативі? витрат праці всіх кате­

горій працівників, які беруть участь у даному процесі. В роботі 

описані підходи до формування витрат сукупної праці, с'нстема розроб­

ки економічних нормативів, масиви інформації та їх  взаємодія в умо­

вах автоматизації розрахунків.
Розроблена система економічних нормативів забезпечена додатко­

вими алгоритмами розрахунків і  виведенням на друк різноманітних 
структур собівартості. Зокрема, для розрахунків повної собівартості 
проектування, супроводження і  виготовлення виробів в систему вводять- : 

ся дані ото виконавців, починаючи з конструкторів і  закінчуючи робіт* і 
никами, які обслуговують виробництво -  зайнятими складуванні і
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відправленням продукції саокивачеві. На електронно-обчислювальній 

машині проводяться розрахунки часови& витрат праці і  запитуються у 

цехового нормувальника трудомісткості видів робіт, при вказанні як*.х 

видасться на друк витрати еивої та опредметненої праці кокного вико­

наная і загальні витрати (повна собівартість) проектування, супро­

водження і виготовлення-виробу. Наявність економічних і  трудових 

елементів витрат еивої і  опредметненої праці дозволяє покращити 

як ість  планування формування цін і механізм управління витратами 

виробництва, в також забезпечує перехід до комплексного проект; зання 

технології обробки інформації (праця керівників, ІТІЗ і  службовців) 

і'м атеріальних об"ектів (праця робітників) .

Інтеграція економічних, трудових нормативів з певною техноло­

гічно» послідовністю виконання робіт дозоляє формувати їх  індивідуаль 

ну вартість, а при заданому рівні рентабельності -  ціни на проміжні 

результати праці; створює сприятливі передумови для комплексного 

проектування технології праг.і керівників, "іккенерно-технічних праців­

ників, технічних виконавців, основних та допоміжних робітників.

Процес передачі інформаційної продукції, в такому випадку, повинен 

бути представлений послідовністю війонання д ій , операцій, процедур, 
виді б робіт, функцій, етапів і стаді?., описаних в роботі.

Б роботі розроблено структуру функціонально-технологічної бази 

процесів розумової праці; запропоновано математичний апарат д л я ‘роз­

поділу робіт к ік  виконавцями яа допомогою поставлення і вирішення 
задач про призначення; охарактеризовано і розроблено класифікатори 

типових елементарних дій операцій, процедур, видів робіт, функцій, 

їх різновидів і  приведено характерні сполучення їх  у часі і просторі. 

рсзроблено також форми технологічних карт і функціональних т'блиць 

діл розподілу операцій, процедур за виконавцями; функціонально-техно­

логічна модель процесів розумової праці; відходи до встановлення



черги виконання робіт з урахуванням пропускної властивості. Отримані 

результати і висновки дозволили розробити структуру автоматизованої 

системи витрат і результатів праці. Інтегпація нормативної бази, 

функціонально-технологічної і  бази даних про кількісний і якісний- 

потенціал інненерно-технічних працівників та службовців в умовах авто­

матизоване: системи дозволить оцінювати витрати і  результати розумової 

праці.
Б закінченні викладені основні висновки, отримані в результаті 

проведеного дослідження.
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